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EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Pelnienie wachty morskiej i portowej
Oznaczenie kwalifikacji: A.39
Numer zadania: 01

Miejsce na naklejke z numerem

Wypehnia zdajacy PESEL i z kodem osrodka

Numer PESEL zdajacego*

A.39-01-16.01
Czas trwania egzaminu: 180 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
~ Rok 2016
CZESC PRAKTYCZNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
1 naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

2. NaKARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

— swoj numer PESEL*,

- oznaczenie kwalifikacji,
— numer zadania,

— numer stanowiska.

3. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron i nie zawiera blgdéw. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zglo$ przez podniesienie reki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

4. Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

5. Czas rozpoczgcia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespotu
nadzorujacego.

6. Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i1 organizacji
pracy.

7. Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu
nadzorujacego.

8. Po wuzyskaniu zgody zespolu nadzorujacego mozesz opusci¢ sale/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

Zaplanuj podréz morska statkiem m/s ,,Kopernik”, ktérej celem jest doskonalenie czynnosci oficera

wachtowego, obejmujace opracowanie tabeli dewiacji kompasu magnetycznego, okreslanie pozycji za

pomoca znakow widocznych na ladzie, prowadzenie nakresu drogi na mapie papierowej, zliczenie

matematyczne drogi statku oraz ustgpienie pierwszenstwa drogi poprzez zaplanowanie akcji

zapobiegawcze;j.

W tym celu:

oblicz dewiacj¢ kompasu magnetycznego na o$miu kursach poprzez porownanie jego wskazan
ze wskazaniami zyrokompasu i1 sporzadz tabelg dewiacji,

wykonaj obliczenia nawigacyjne 1 na kalce technicznej wykonaj nakres drogi statku. Wyniki
obliczen oraz odczytane wartosci z nakresu drogi statku wpisz do tabeli 1,

na podstawie zliczenia matematycznego drogi statku, oblicz wspdtrzedne pozycji oraz czas
zakonczenia manewrdw, a wyniki wpisz do tabeli 2,

sporzadz meldunek radarowy oraz zaplanuj akcj¢ zapobiegawcza poprzez zmiang kursu

wlasnego statku.

UWAGA: Wpisz na kalce w prawym gornym rogu swoj numer PESEL oraz rok wydania mapy nawigacyjnej
BHMW Nr 251, na ktorej pracujesz.

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut.

Ocenie podlega¢ bedzie 5 rezultatow:

sporzadzenie tabeli dewiacji,

obliczenia nawigacyjne z uwzglednieniem oddziatywania wiatru i pradu,
nakres drogi statku na kalce techniczne;,

zliczenie matematyczne drogi statku,

zaplanowanie akcji zapobiegawczej przez zmiang kursu statku wlasnego.

Strona 2 z 12

Wigcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Wybrane dane techniczne i wyposazenie statku
— kompas magnetyczny

— zyrokompas, ktérego poprawka wynosi Az =+2°
— log indukcyjny, ktorego wspotczynnik korekcyjny wynosi WK = 1,05

Warunki hydrometeorologiczne podane beda osobno do kazdej czesci zadania.

1. Sporzadzenie tabeli dewiacji.
Dnia 28.02.2016 roku przeprowadzono okreslenie dewiacji kompasu magnetycznego przez pordwnanie

KK i KZ. Wskazania zyrokompasu kurséw kompasowych byly nastepujace:

KK = 000° 045° 090° 135° 180° 225° 270° 315°
KZ = 005,0° 048,5° 090,5° 134,0° 181,5° 230,0° 277,0° 321,0°

W rejonie manewrowania statku deklinacja magnetyczna zdjeta z mapy wynosita:

Magnetic Variation
4°46’E 2014 (7°E)

a) Oblicz dewiacje kompasu magnetycznego na o$miu kursach kompasowych, wyniki wpisz do tabeli.

Dla KK= 000° 045° 090° 135° 180° 225° 270° 315°

b) Nanie$ obliczone wartosci dewiacji kompasu magnetycznego na uktad wspotrzednych 1 wykresl krzywa
dewiacji

6'“]

KK[°]
>

45 90 135 180 225 270 315 360
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¢) Na podstawie krzywej dewiacji sporzadz tabele dewiacji, odczytujac jej wartosci dla poszczegolnych
kursow kompasowych (KK) i zaokraglajac jej wartosci do 0,5°.

Tabela dewiacji kompasu magnetycznego

KK 0 KK 0
0° 180°
10° 190°
20° 200°
30° 210°
40° 220°
50° 230°
60° 240°
70° 250°
80° 260°
90° 270°

100° 280°

110° 290°
120° 300°
130° 310°
140° 320°
150° 330°
160° 340°
170° 350°

360°
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2. Obliczenia nawigacyjne oraz nakres drogi statku na kalce technicznej

Tabela 1. Obliczenia nawigacyjne z uwzglednieniem oddzialywania wiatru i pradu

L. Wydarzenie/Przebieg obliczen Obliczenia
1. | Dnia 28.02.2016 r. rozpoczeto podréz morska z Pozycji -1: Pozycja-1
Ty = 2000 . v ieq Morska Nt = 200,5° d = 107 Mim| e
———— Lt.Krynic r = ; = 10, -
0L, = 10,0 ynica Morska mf 3, =
Polozyé statek na taki kurs zyrokompasowy KZ, aby bli —
z predkoscia wskazang przez log v; = 15w doptyng¢ do Obliczenie KZ
Pozycji-2 okreslonej za pomoca dwoch katow poziomych: KDd =
Warunki hydrometeorologiczne:
y e —(¥pp) =
Lt.Hel a = 31° Lt.Jastarnia 8 = 53° Lt. Rozewie Kb =
—  Wiatr SW — 4°B powodujacy dryf statku réwny 3° —(tpw) =
— Prad o parametrach K;, = 045°, v, = 2w Se
KR =
Przebieg obliczen
a. Wykres§l pozycje obserwowane: z namiaru i odlegtosci | —(+Az) =
(Pozycje-1) oraz z dwoch katow poziomych (Pozycje-2). 5
Zdejmij z mapy wspotrzedne tych pozycji. Kz =
b. Polacz dwie naniesione pozycje. Odcinek tgczacy te pozycje
bedzie KDd — odczytaj jego wartos¢ i zmierz droge statku Obliczenie
nad dnem (Dy). predkosci
c. Znajac predkosc statku wedlug wskazan logu (V) oraz Py
wspolczynnik korekcyjny logu (WK) oblicz predkos¢ statku _
po wodzie (V). ka =

d. Wykorzystujac metode graficzng i uwzgledniajac parametry

pradu, oblicz poprawke na prad (pp), droge statku po wodzie |  Obliczenie drogi

(Dy,), kat drogi po wodzie (KDw) oraz predkos¢ statku nad

dnem (V). ROL =
e. Znajac KDw oraz kat dryfu statku okresl poprawke na wiatr D,; =

(pw) oraz oblicz kurs rzeczywisty statku (KR). —
f. Znajac KR oraz poprawke zyrokompasu (Az) oblicz kurs Dq =

zyrokompasowy statku (KZ).

g. Dysponujac predkoscia 1 droga nad dnem oblicz czas | Dane Pozycji-2

potrzebny na pokonanie tej drogi oraz (T,) - czas osiagniecia T —
) i

Pozycji-2.
h. Dysponujac V, oraz czasem potrzebnym do osiagniecia | OL2 =

Pozycji-2 oblicz réznice odczytéw logu (ROL) oraz (OL,) — @, =

odczyt logu w Pozycji-2. _
i. Obliczone 1 odczytane wartosci wpisz do arkusza Az =
egzaminacyjnego.

Pozostale symbole:
pp — poprawka na prad, pw — poprawka na wiatr
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Lp. Wydarzenie/Przebieg obliczen Obliczenia
2. | W Pozycji-2 wykonaé zwrot 1 polozy¢ statek na taki kurs Obliczenie KZ
zyrokompasowy (KZ) i ptynaé taka predkoscig aby w dniu
nastgpnym o godzinie 0020 statek osiaggnal Pozycje-3 KDd =
okreslong za pomocg dwéch namiarow:
i —(tpp) =
Lt.Rozewie NZ = 143,5° Lt.Stilo NZ = 234,5° KDw =
—(pw) =
Warunki hydrometeorologiczne: KR —
—  Wiatr SW — 5°B powodujacy dryf statku rowny 5° B
— Prad o parametrach K, = 135°,v, = 2w —(Az) =
Przebieg obliczen e =
a. Wykresl pozycje obserwowang z dwoch namiaréw
(Pozycje-3) i zdejmij z mapy wspolrzedne tej pozycji. Obliczenie predkosci
b. Potacz Pozycje-2 i Pozycje-3. Odcinek taczacy je bedzie 5 =
KDd — odczytaj jego warto$¢ i zmierz drogg statku nad Vg =
dnem (Dy).
Yy =
c. Oblicz roznice czasu (AT) potrzebng na przeplynigcie :
statku z Pozycji-2 do Pozycji-3.
d. Dysponujac Dy i AT oblicz predkos¢ statku nad dnem Obliczenie drogi
(Va). ROL =
e. Wykorzystujac metode graficzng 1 uwzgledniajac D,, =
parametry pradu, oblicz poprawke na prad (pp), droge
statku po wodzie (D), kat drogi po wodzie (KDw) oraz Dq =
predkos¢ statku po wodzie (13,).
f Znaj:*:;c prf-;dkoé(’: stf.ltku po wodzie ] W) oraz Dane Pozycji-3
wspoétczynnik korekcyjny logu (WK) oblicz predkosé OL. =
statku wedtug wskazan logu (). &
g. Znajac KDw oraz kat dryfu statku okre$l poprawke na | %3~
wiatr (pw) oraz oblicz kurs rzeczywisty statku (KR). Ay =
h. Znajac KR oraz poprawke zyrokompasu (Az) oblicz kurs

zyrokompasowy statku (KZ).

Dysponujac V; oraz czasem potrzebnym do osiggniecia
Pozycji-3, oblicz roznice odczytow logu (ROL) oraz (OL5)
— odczyt logu w Pozycji-3.

Obliczone i1 odczytane wartosci wpisz do arkusza
egzaminacyjnego.

Strona 6 z 12

Wigcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl




Lp. Wydarzenie/Przebieg obliczen Obliczenia
3. | W Pozycji-3 wykona¢ zwrot 1 potozy¢ statek na kurs Obliczenie KDd
zyrokompasowy KZ = 244,5° i z predkoscia po wodzie ,
vy, = 10 w, plyna¢ tym kursem do pozycji zakotwiczenia Kz =
(Pozycje-4). Zakotwiczy¢ po uplywie 120 minut od ;
: ; +(+Az) =
wykonania ostatniego manewru.
KR =
Warunki hydrometeorologiczne:
—  Wiatr SW — 5°B powodujacy dryf statku réwny 4° +(ta) =
— Prad o parametrach K, = 100°,v, = 2w By =
+HEp) =
Przebieg obliczen Rhd =
a. Znajac kurs zyrokompasowy (KZ) i poprawke
zyrok Az), okresl 1 KR). . 2 ;
zyrokompasu (Az), okresl kurs rzeczywisty statku (KR) Oiliezemepikoia
b. Znajac kurs rzeczywisty (KR) i kat dryfu (a), oblicz kat v =
: : i =
drogi po wodzie (KDw).
c. Wykorzystujac metode graficzng i uwzgledniajac parametry -
pradu, oblicz droge statku po wodzie (D) i nad dnem (D),
kat znosu statku (B), kat drogi nad dnem (KDd) oraz Obliczenie drogi
wspotrzedne pozycji zakotwiczenia. o
d. Dysponujac D, oraz czasem zeglugi, oblicz predkosc statku —
nad dnem (V). Dy, =
e. Znajac predko$é statku po wodzie (V) oraz wspotczynnik Dy =

korekcyjny logu (WK) oblicz predkos¢ statku wedlug
wskazan logu (V}).

f. Oblicz czas osiggniecia pozycji zakotwiczenia (Ty).

g. Dysponujac V; oraz czasem potrzebnym do osiggnigcia
Pozycji-4, oblicz réznicg odczytéw logu (ROL) oraz (OL,)
— odczyt logu w Pozycji-4.

h. Obliczone 1 odczytane wartoSci wpisz do arkusza
egzaminacyjnego.

Pozostale symbole:
B — kat znosu statku

Dane Pozycji-4

T4=

0L4 =

Py =

A4=
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3. Zliczenie matematyczne drogi statku
Po odkotwiczeniu, statek udal si¢ w rejon Lawicy Stupskiej na pozycje ¢4 = 54°58,0°N, 1,= 016°55,0°F

na ktorej o godzinie 0800 rozpoczegto zliczenie matematyczne drogi statku. Statek manewrowat
nastepujacymi kursami zyrokompasowymi:

1.K7 = 268°, v,, = 16 w, czas manewru 54 min

2.K7 = 030°, v, = 12 w, czas manewru 36 min

3.K7 = 135°, v,, = 6 w, czas manewru 78 min

4.K7 = 330°v,, = 10 w, czas manewru 84 min

5.K7 = 178° v,, = 4 w, czas manewru 48 min

Na akwenie manewrowania nie odnotowano oddziatywania pradu a wiatr SW-1°B nie powoduje dryfu

statku. Podaj wspotrzedne pozycji zakonczenia manewrdéw (@3 ; A3) oraz czas zakonczenia manewrow.

Obliczenia wykonaj metoda sredniej szerokosci wyniki wpisz do tabeli 2.

Tabela 2. Zliczenie matematyczne drogi statku

A =D - cos KDd Al = D-sinKDd
Lp.| Godz | KR=KDw=KDd D, =D,
+ - + -
1.
2
3.
4.
5.
Roéznica szerokosci geograficznej 1 zboczenie
nawigacyjne:
; 55 +A
Srednia szeroko$¢ geograficzna: | ¢g,. = @, + ( ZCP)
Réznica dlugosci geograficznej: | AA = Al -
6znica dlugosci geograficznej e

Dlugos¢ geograficzna pozycji zakonczenia manewrow: | Ap = A4 + (+44)

Szerokos¢ geograficzna pozycji zakonczenia

manewréw: | P2 = Pa ¥ (249)

Czas zakonczenia manewrow:

Po zakonczeniu manewrow statek potozyl si¢ na kurs prowadzacy do portu Ustka.
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4. Zaplanowanie akcji zapobiegawczej przez zmian¢ kursu statku wlasnego.
Do portu Ustka statek ptynat kursem rzeczywistym KR = 120° 1 predkoscia V,, = 12 weztow. Na

akwenie manewrowania nie odnotowano oddziatywania pradu, a wiatr nie powoduje dryfu statku.
Rozpoczat padac $nieg z deszczem, ktory pogorszyt widzialnos¢ do 3 mil morskich.

Z prawej burty statku, za pomocg radaru wykryto jednostke. Z wstepnej analizy echa ustalono, ze moze
doj$¢ do sytuacji nadmiernego zblizenia. Postanowiono sporzadzi¢ meldunek radarowy i wykonaé manewr
zapobiegawczy poprzez zmiang kursu wiasnego statku.

Nanies na nakres radarowy dwie pozycj¢ echa na godzing 1426 1 1432.

1426 NR;=140°-d;=5,5Mm

1432 NR, = 139°-d, =4,5 Mm

Sporzadz meldunek radarowy (Okresl: K,, V,, CPA, TCPA) oraz zaplanuj na godzing 1438 akcje
zapobiegawcza manewrem zmiany kursu, tak aby CPA wynosita 2,5 mili morskie;j.

W tym celu wykorzystaj zataczone do zadania dwa nakresy radarowe. Pierwszy wykorzystaj do
sporzadzenia meldunku radarowego, drugi do zaplanowania akcji zapobiegawczej. Wyniki wpisz do tabeli.

Ko = CPA =

K, =
Vo = TCPA=

Wykonujac zadanie na nakresach manewrowych zastosuj podane symbole 1 skroty.

Oznaczenie symboli i skrotow:

Vw = Wektor predkosci statku wlasnego
Ky — Kurs statku wlasnego
Py = Pozycja obserwowanej jednostki na godzine 1426
P¢ — Pozycja obserwowanej jednostki na godzing 1432
V» = Wektor predkosci pozornej (wzglednej) obserwowanej jednostki
K, — Kurs pozorny (wzgledny) obserwowanej jednostki
V, = Wektor predkosci rzeczywistej obserwowanej jednostki
K, = Kurs rzeczywisty obserwowanej jednostki
TCPA — Czas osiagniecia odlegtosci najwiekszego zblizenia
CPA — Odlegtos¢ najwigkszego zblizenia
CPA' —» Zaplanowana odleglto$¢ najwiekszego zblizenia po wykonaniu manewru
K, = Kurs statku wlasnego po wykonaniu manewru zapobiegawczego

K,' - Kurs pozorny (wzgledny) obserwowanej jednostki po wykonaniu manewru
zapobiegawczego
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a) Nakres radarowy do sporzadzenia meldunku radarowego
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b) Nakres radarowy do zaplanowania akcji zapobiegawczej poprzez zmian¢ kursu
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Miejsce na notatki i obliczenia (nie podlegaja ocenie)
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